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Kære alle WS’ere med familie, 

 
Endnu en sommer er gået og det bedste vejr var vist omkring årsmødet, der for 4. gang blev afholdt på 
Brogaarden i Strib ved Middelfart. Også i år havde vi mulighed for at møde både ”gamle” og helt nye 
WS´ere. Dejligt at der er så stor interesse for at mødes – både store og små ser ud til at nyde fællesskabet. 
Vi ser frem til næste år, hvor det – hvis alt går vel – bliver samme sted og samme weekend. I dette nyhed-
brev kan i læse kommentarer fra deltager i årsmødet, om Music Campen i Sverige og vedhæftet finder I 
referatet fra generalforsamlingen samt formandens årsberetning. 
 
Det er med stor sorg vi har modtaget meddelelse om, at Ole Kaagaard (Nikolajs far) er afgået ved døden. 
Ole døde efter kort tids kræftsygdom. Vores tanker går til Nikolaj, Kasper, Daniel og Lone. Æret være hans 
minde. 
 

Kærlig hilsen 
Michael Lauridsen 

 
 
Tak for en dejlig week-end på Brogården 

 
Hermed nogle tanker og bemærkninger fra 
Lisbeth (mor) og Peter Juul Larsen. 
 
Vi ankom i højt og klart sommervejr til 
Brogården. Vi er bestemt nogle af stedets 
store fans, der er god plads, venlig betjening, 
dejlig mad og fine omgivelser – og så sørger 
vi jo selv for resten af kvaliteterne. 
 
Denne gang kommer bemærkningerne fra en 
af de ”gamle” i foreningen. Vi har stort set 
været med fra begyndelsen, og nu har Peter 
været flyttet hjemmefra i 15 år. Selv om 

forældre-engagementet aldrig hører op, så er 
det alligevel ikke så intenst, som da Peter var 
yngre. 
 
Der var gensynsglæde hele vejen rundt ved 
frokost bordet. Det er 2 år siden, vi var med, 
så ind i mellem havde vi lidt svært ved at 
holde styr på, hvem, der var hvem. Det er jo 
også utroligt, så meget sådan nogen rollinger 
kan forandre sig på 2 år. Vi andre bliver jo 
ikke ældre(?)  
 
Lørdag eftermiddag startede med en 
gennemgang af lovgivningen for vores børn. 
Det var Stig Christensen, som er  



 
organisations-konsulent i LEV, der prøvede 
at skaffe lidt overblik i rettigheder og pligter. 
Sådan noget kan jo være lidt tørt, men Stig 
havde gjort det meget vedkommende og 
overskueligt ved at give os en oversigt, så vi 
hver især kunne pille det ud af området, der 
lige nu havde relevans for vores børn. 
Vi gik derefter i grupper alt efter hvilken alder 
vores barn havde. 
I vores gruppe gik snakken om 
efterskoleophold, om frigørelsen fra 
barndomshjemmet, tanker om, hvordan 
tilknytningen så bliver, hvad bliver der af alle 
de vigtige ting, som vi forældre har lært vores 
børn? Holder det? 
De store og/eller voksne ”børn” bliver 
selvstændige, hvordan bliver hjælpen til dem 
givet, når vi ikke kan stå og bide hjælperne i 
haserne? Hvordan bliver vores eget liv, når vi 
ikke er så tæt sammen? 
Der er nok at snakke om også i den 
aldersklasse. Vores engagement er livslangt 
på en anden måde, end til vores øvrige børn, 
for vi har det jo sådan, at vi ikke kan lade 
være med at sørge for dem, hvilket også 
forventes af pædagogerne, der giver den 
daglige hjælp.  
Vi snakkede en del om ledsager-ordninger, 
som deles meget forskelligt ud i 
kommunerne. Måske skulle man søge igen, 
for det kan jo være, at kommunerne med 
erfaring fra de overtagne amtsmedarbejdere 
har fået større indsigt i behovet for ledsagere 
til voksne.  
Og selv om jeg også godt kan lide Stand-up 
show som Peter, er det jo ikke altid i orden at 
have mor med, når man skal ud. Så det ville 
være rart for ham at få en ledsager-ordning.  
Peter, der er 38, vil altid gerne bidrage med 
erfaringer fra sit liv, og han nyder lige så 
meget som jeg at være med i disse 
sammenhænge.  
 
Det er dejligt at opleve, at der ikke er helt så 
massivt med mangel på opbakning fra 
kommunerne og tilsvarende alt for stort 
initiativ fra familierne selv.  
Faktisk oplevede flere fra gruppen med de 
mindste børn ikke de store frustrationer i 
samarbejdet, og det er jo en stor og glædelig 
nyhed. Også flere i de andre aldersklasser 
havde god forståelse og opbakning i 
samarbejdet. 
Sådan har det ikke altid været.. 
 
Efter aftensmaden – kalvekød med 
grønsager, is og rabarbertrifli – var vi nogle 
stykker, der gik til stranden efter kyndig  
 

 
orienterings-løbs-erfarings-baseret vejledning  
fra Rolf. Vi fandt derned næsten uden at gå 
ind i private haver, det var en pragtfuld aften 
og Malthe og Mathias hoppede i vandet – 
seje fyre –  
Vi kunne kigge ned til Lillebæltsbroen og 
høre, at der var gang i Festivalen ”Under 
Broen”. 

 
Hjemme igen var der gang i vores egen 
festival, for Viktor gav den på guitar og 
Mathilde, Malene og flere af os andre sang 
med det bedste vi havde lært. 
Jeg ved godt, at livet ikke altid er en dans på 
roser, men sådan en dejlig sommeraften med 
sang og musik, småsnak ved bordene og 
rødvin i glasset giver nu kræfter til at komme 
videre. 
 
Søndag samledes vi til generalforsamling, 
hvilket kan ses af referatet andet steds. Der 
kunne man glæde sig over, at selv om der 
ikke ligefrem var kampvalg, så det ikke ud til 
at være meget svært at få besat posterne. Vi 
fik sagt pænt farvel til Rolf og tak for hans 
store arbejde og også goddag til de nye i 
bestyrelsen.  
 
Vi fik samlet alle ”ungerne” sammen til et 
gruppebillede, de kan faktisk godt lide at 
optræde lidt og de går til den stort set uden 
generthed, kun en enkelt puttede sig. I år var 
der derfor ikke så meget ”Myretue” over 
processen, og vi fik taget et flot 
gruppebillede. 
 
Derefter frokost og et kærligt farvel – helt 
sikkert også på gensyn for de flestes 
vedkommende.  
Vi fik også fortalt den nye bestyrelse, at det 
meget gerne må være Brogården, der er 
rammen igen, hvis vi er så heldige endnu en 
gang at få tilskud fra Social-ministeriet.  
 
Tak for denne gang fra Peter og Lisbeth 
 
 



 
 
Malenes forældre – Tove og Helge skriver 
 
Kære Alle 
 
Vi er blevet opfordret til at skrive et indlæg 
om vores årsmøde på Brogården i Strib. 
 
Det er 15 år siden vi var med til vores første 
møde i Williams foreningen i Fåborg på hotel 
Klinten, og siden har vi deltaget i det meste af 
de store møder - enkelte små. 
 
Det er altid en fornøjelse at komme til disse 
møder, hvor man møder personer med de 
samme problemstillinger som en selv. Det 
har givet os meget gennem årene at kunne 
tale med andre og få oplysning omkring vores 
børn. Det bedste vi kan, er at få mere viden 
om, hvordan vores børn fungere, så den 
rigtige skole og indlæring kan vælges, og 
hvordan andre takler daglige problemer, for 
dem er der jo også nogle af. 
 
Der har været meget interessant og lærerigt 
gennem årene, også i år var det et godt 
emne der var valgt, Pligter og Rettigheder, og 

vi fik nogle 
rigtige gode 
snakke ude i 
vores gruppe. 
Så vi vil 
foreslå, at man 
måske gør det 
på denne 
måde, næste 
år igen, og 
finder en der 
kan lave et 

oplæg og få os til tale om et emne,( f.eks. 
beboers behov for hjælp i bofællesskaber 
eller et andet emne) 
 
Så vi vil gerne takke bestyrelsen og alle 
andre der har bidraget med arrangementet. 
 
Foruden det faglige, så har vi det og rigtig 
hyggeligt sådan en weekend, vi følger I er 
vores venner alle sammen og vi kan hygge 
os og have det sjovt. I år var der jo 
jamsession med Viktor og alle andre 
musiktalenter. Tak for det - og vi kommer 
gerne igen. 
Kærlig hilsen  
 
Tove og Helge 
 
 
 

 
 
Anton fra Nordfyn’s bedsteforlædre skriver 
 
Kære Helle og Michael og alle i WS.  
 
Vi vil gerne sige jer tak for en aldeles dejlig 
Lørdag i Middelfart.  
Som første gangs møde tog i alle sammen 
vel i mod os. Lod os fordøje de indtryk der 
måtte være og spurgte gentagne gange til 
hvordan vi befandt os, midt i alle de dejlige 
børn med Williams og deres arrangerede 
pårørende.  
Vi befandt os godt og ser fortrøstningsfuldt på 
at kunne støtte vores søn og svigerdatter i 
deres liv med Anton og selvfølgelig ikke 
mindst Anton selv.  
Overraskende var det slet ikke overvældende 
eller skræmmende,  kun naturligt at se andre 
Williamsbørn. Hver med deres grad af 
handicappet, men helt igennem dejlige 
mennesker.  
 
Workshoppen og foredraget var rigtig godt, 
netop fordi man fik drøftet det som man går 
og tumler med og hører på alle de gode (og 
dårlige) erfaringer, som andre forældre 
sloges med. At det blev fremlagt i 
aldersgrupper gjorde det lettere overskueligt, 
når der nu var mange begreber der skulle 
integreres, det var godt. Erfaringsgrundlaget 
er guld værd, når vi står og tror vi er alene i 
verden.  
Også at WS foreningen er der sammen med 
LEV til at presse på, at hjælpe når det kniber 
eller man kører fast er en kolossal hjælp. 
Vi er fuld af beundring for arbejdet for vores 
handicappede medborgere. 
  
At være bedsteforældre til en handicappet er, 
som i ved, nyt for os. Hvor var det skønt at 
kunne snakke om de følelser, som vi går 
med, her var ikke noget tabu. Tak Helle 
dine ord var gode og dine øjne fortalte også 
sin historie om familie netværks betydning.. 
  
Vi glæder os allerede til næste år, til at hilse 
på jer igen, at se hvordan "vores" børn 
trivedes, til at dele sorgen, bekymringen og 
ikke mindst glæden med jer...for som bekendt 
overvinder kærligheden alt...og hvis regering, 
 kommuner og andre instanser så også vil 
indse at der skal hjælp til at være 
handicappet og pårørende, ja så klare vi 
resten. 
  
Fuld af beundring, de bedste hilsner og god 
vind fra Jytte & Jørgen, farfar og farmor til 
Anton 
 



 
 
International Williams Syndrom Camp i Sverige 
2007 – An experiential Music Camp for People 
with Williams Syndrome 
 
Victor til FEWS Camp i Sverige 
 
Victor og jeg havde en virkelig fantastisk uge i 
Furuboda i uge 31, hvor årets FEWS Camp blev 
afholdt.  
 
Da vi ankom blev vi modtaget af søde og glade 
mennesker. Vi mødte Gitta og hendes mor Else 
Marie, som også repræsenterede Danmark. Det 
er dejligt at have nogle at tale dansk med, da 
ellers al tale foregik på engelsk. Det virkede ellers 
ikke som om det var noget problem for Victor og 
Gitta at tale engelsk. 
 
Dagen begyndte kl. 8.00 med morgenmad. Kl. 
9.00 begyndte de forskellige aktiviteter. Alle de 
unge var delt op i grupper og i grupperne var der 
unge fra ca. tre til fire forskellige lande, som 
havde ønsket det samme hovedemne. For Victors 
del var det rock. I Victors band var der udover 
Victor tre franskmænd – en pige og en dreng – 
samt to drenge fra Finland. De to lærere kom fra 
Sverige, så der var en del oversættelser, som vi 
havde megen sjov med. 
 
Ugens skema bød på mange forskellige ting – der 
var for lidt fritid, hvor man bare kunne snakke og  
hygge, men måske var det bare mit behov for 
Victor var lykkelig. Når vi gik i seng sagde han: 
”Tak for en dejlig dag!”. Det var en skøn oplevelse 
at se den glæde, som de unge mennesker havde 
til musikken selvom ikke alle sang og spillede lige 
godt. Der var ingen antydning af mobning eller 
drilleri – kun lutter begejstring og glade tilråb. Til 
fredagens disko-aften dansede alle med 
hinanden. Jeg tror aldrig, jeg har oplevet så meget 
kærlighed og glæde på en gang. Lørdagens 
koncert viste at de unge havde lært en masse i 
løbet af ugen – og var rigtig stolte af det. 
 
Til næste år er der en FEWS Camp i Tyskland. 
Jeg kan varmt anbefale at deltage – det er en 
oplevelse for livet. Der er også en Svensk Camp 
hvert år i Furuboda med ca. det samme program. 
Det er i uge 32, hvor danske WS’ere er meget 
velkomne til at søge. Jeg håber foreningen vil 
orientere medlemmerne om tilmelding osv. Når vi 
nærmer os. 
 
Med venlig hilsen fra Lisa Johansen (Victor 
Sveidahls mor) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Sammenkomst på Sjælland 3. november 2007  
 
Vi følger successen op fra sidste år og mødes til en hyggelig eftermiddag i øst på  
 
Fritidshjemmet Ugleib 
Tingrydsallé 25 
2680 Solrød 
 
Vi mødes kl. 13 medbringende lidt til den fælles buffet. Brød 
og smør forefindes – øl og vand kan købes til fordelagtige 
priser. Kage.... ja tak. 
 
Tilmelding kan ske til Rolf på ws@rolfa.dk eller 3253 7492 
eller til Gitte på klaus.bryndum@get2net.dk eller 4618 6013  - 
senest  
d. 29. oktober 2007.  
 

 
 

Sammenkomst i Jylland 10. november 2007  
 

 
Hermed mulighed for at vi kan mødes og have en hyggelig eftermiddag i det vestlige – alle er 
selvfølgelig velkomne, uanset om man kommer fra øst, vest, nord eller syd. 
Vi mødes kl. 12:00 i  Børnehaven Skrænten, Reinholdtsbakke 27c, 6640 Lunderskov. 
 
Medbring lidt godt til fælles frokost buffet 
Der vil være brød og smør 
Øl og vand kan købes til de sædvanlige populære priser. 
 
Tilmelding senest 6. november til: 
Steen Kjaer  tlf : 2229 5392  eller 4082 6554 eller steenkjaer@stofanet.dk 
 

 
 

Medlemslister  
 
Medlemslister er vedhæftet dette nyhedsbrev. Hvis der er fejl eller mangler, eller har I fået e-mail, 
som ikke fremgår af listen - så giv besked til Michael, så vi kan få opdateret listen. 
 
Kontingent  
 
Der er stadig nogle som ikke har betalt kontingent i 2007, hvorfor bestyrelsen anmoder om at man 
straks indbetaler til forningens konto. : 

 
Kontonummer til kontingent betaling  1551 8792933 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Billede fra et tidligere møde i Ugleib (2005) 



 
 
 
 
 

Fødselsdage siden sidst:   
 

Viktor 2 år – Frederik og Villads 3 år – Maya 5 år – Lærke 7 år - Anders 10 år 
- Mathilde 13 år – Casper 16 år – Victor 17 år – Freja og Casper 19 år – Lene 

23 år - Stine 28 år - Malene og Linda 32 år. 
 

TILLYKKE med dagen til jer alle sammen  
 

 

KALENDER  
 

Sammenkomst Øst-DK  3. november 2007  
Sammenkomst Vest-DK  10.november 2007 

 
Tøndeslagning i Middelfart  10. februar 2008   

Årsmøde i Middelfart  7-8. juni 2008    
GENERALFORSAMLING  8. Juni 2008  

 
 
 

Husk at tjekke vores Internet side på www.williams-syndrom.dk  
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